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RESUMEN EJECUTIVO 

 
Durante los meses de marzo y abril de 2018 se ha llevado a cabo una encuesta 

entre todos los egresados de las universidades públicas de Castilla y León. La 

información recogida en las 1.313 respuestas recibidas puede resumirse como 

sigue: 

 

EGRESADOS 
 
El perfil sociodemográfico más común de los egresados encuestados es el 

siguiente: 

 

• Se trata de una mujer (62% de los encuestados) mayor de 28 años (43%) 

residente en Castilla y León (76%) que tiene un nivel formativo equivalente al 

Grado/Licenciatura (57%) en la rama de ciencias Sociales y Jurídicas (36%) 

y finalizó sus estudios en 2017 (47%). 

• En la actualidad el 50% de los egresados encuestados trabaja como 

asalariado por cuenta ajena (35% en el sector privado y el 15% en el sector 

público), el 27% continúa estudiando, el 19% esta desempleado y el 4% 

restante es emprendedor (trabaja por cuenta propia). 

• Especialmente destacable es el hecho de que el 47% de los egresados 

encuestados se plantea emprender en el futuro. 

• Solamente el 24% de los egresados encuestados afirma haber recibido 

formación específica en materia de emprendimiento. 
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EGRESADOS ACTUALMENTE EMPRENDEDORES 
 

El perfil sociodemográfico de los egresados que trabajan por cuenta propia 

(emprendedores) no difiere mucho del perfil del resto de egresados y es el 

siguiente: 

 

• Se trata de una mujer (53% de los encuestados) mayor de 28 años (75%) 

residente en Castilla y León (65%) que tiene un nivel formativo equivalente al 
Grado/Licenciatura (45%) en la rama de ciencias Sociales y Jurídicas (39%) y finalizó 

sus estudios hace más de tres años (52%). 

• La diferencia más destacable entre el perfil del conjunto de los egresados y 

el del egresado emprendedor se encuentra en el tiempo transcurrido desde 

la finalización de sus estudios. Como es previsible, el egresado que decide 

emprender lo hace pasados tres años desde la finalización de sus estudios. 

• El egresado emprendedor tiene un mayor nivel formativo que el conjunto de 

los egresados. De esta forma, el 37% de los egresados emprendedores tiene 

titulación de Master frente al 30% del conjunto de egresados. También, el 

porcentaje de doctores entre los egresados emprendedores (12%) es el doble 

que entre el resto de egresados (6%). 

• Llama la atención que el porcentaje de egresados emprendedores que han 

recibido formación específica en materia de emprendimiento sea muy bajo 

(14%) e inferior al del resto de emprendedores (24%). 

• El motivo principal que impulsa a los egresados a emprender es la necesidad 

(28%) y le siguen, con menor importancia, conseguir una mayor 

independencia (25%), ser la principal salida profesional en su titulación (22%), 

explotar una oportunidad clara de negocio (17%), hacerse cargo del negocio 

familiar (8%). 

• La necesidad es el principal motivo que tienen para emprender los egresados 

en Humanidades, Ciencias Experimentales y Ciencias de la Salud. Por el 

contrario, los titulados en Ciencias Sociales y Jurídicas impulsan nuevos 

negocios buscando una mayor independencia. Por su parte, los egresados 

en Enseñanzas Técnicas emprenden para explotar oportunidades. 
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EGRESADOS POTENCIALMENTE EMPRENDEDORES 
 

El perfil sociodemográfico de los egresados que se plantean emprender en el 

futuro (47% del conjunto de egresados encuestados) es similar al perfil del resto 

de egresados: 

 

• Se trata de una mujer (57%) mayor de 28 años (45%) residente en Castilla y 

León (75%) que tiene un nivel formativo equivalente al Grado/Licenciatura 

(56%) en la rama de ciencias Sociales y Jurídicas (37%) y finalizó sus 

estudios en los últimos tres años (77%). 

• Los egresados potencialmente emprendedores consideran que las 

principales barreras que dificultan emprender son: (1) difícil acceso a 

asesoramiento durante las primeras etapas de la puesta en marcha del 

negocio (33%); (2) dificultad para conseguir subvenciones que les permitan 

poner en marcha su negocio (33%); (3) carencia de formación especializada 

en emprendimiento (21%); (4) dificultad para encontrar financiación (12%). 
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1. INTRODUCCIÓN 

 
En los últimos años el fomento del emprendimiento se ha convertido en una 

prioridad estratégica para las administraciones publicas, las universidades, las 

grandes empresas y la sociedad en general. Este interés esta motivado por el 

convencimiento de que la creación empresarial crea empleo, estimula el 

crecimiento económico y aumenta el bienestar de la sociedad. No obstante, no 

toda la actividad emprendedora tiene el mismo impacto. Algunos negocios recién 

creados tienen un potencial de impacto limitado ya que sólo sirven como medio 

de subsistencia para quienes los ponen en marcha. Por el contrario, otros 

proyectos empresariales son ambiciosos y tienen un elevado impacto 

económico, ya que crean empleo desde el primer momento o tienen aspiraciones 

de crecer en el futuro, además de introducir innovaciones y apuntar al mercado 

internacional. El emprendimiento universitario suele ser de esta ultima categoría. 

En efecto, como han puesto de manifiesto diversos estudios, las iniciativas 

emprendedoras impulsadas por titulados universitarios tienen un mayor 

componente innovador, ejercen un mayor impacto en términos de creación de 

empleo y contribuyen en mayor medida al crecimiento económico. 

La Oficina del Egresado Emprendedor, creada por iniciativa de Seniors 

Españoles para la Cooperación Técnica (SECOT) en Castilla y León y apoyada 

por la Consejería de Empleo de la Junta de Castilla y León y las universidades 

de Burgos, León, Salamanca y Valladolid, entre otros objetivos, persigue 

promover el espíritu emprendedor entre los egresados universitarios de nuestra 

Comunidad Autónoma y, a través de ello, contribuir a la creación de empleo. 

Con ese propósito, ha encargado al equipo de investigadores que llevan a cabo 

el Informe GEM (Global Entrepreneurship Monitor) de Castilla y León y que 

pertenecen al Grupo de Investigación en Dirección de Empresas (GIDE) de la 

Universidad de León, la realización de un estudio sobre la situación de los 

egresados universitarios de los últimos años en nuestra comunidad. 



12  

El estudio se ha realizado a partir de la información recogida en una encuesta 

telemática remitida por los vicerrectorados competentes de cada una de las 

cuatro universidades públicas a todos sus egresados de los últimos tres años. 

Durante los meses de marzo y abril de 2018 se recibieron 1.313 respuestas, 

procedentes de las universidades de León y Salamanca, fundamentalmente. 

En las paginas siguientes se recogen los principales resultados de este estudio. 
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2. PERFIL DE LOS EGRESADOS UNIVERITARIOS QUE HAN 
PARTICIPADO EN LA ENCUESTA 

 

Los Gráficos 1, 2 y 3 recogen el perfil sociodemográfico de los egresados 

encuestados. Se observa que el perfil más común de los que han respondido a la 

encuesta es el siguiente: mujer (62% de los encuestados), mayor de 28 años 

(43%) y residente en Castilla y León (76%). 

 
Gráfico 1. Género de los egresados encuestados 

 

 
 

Gráfico 2. Fecha de nacimiento de los egresados encuestados 
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Gráfico 3. Residencia actual de los egresados encuestados 
 

 
 
 

Los Gráficos 4, 5 y 6 describen el perfil formativo de los egresados encuestados. 

El perfil predominante es el de un egresado con un nivel formativo de Grado o 

Licenciatura (57%), seguidos de Máster (30%). Respecto a la rama de estudios 

dominante, son los egresados con formación en Ciencias Sociales y Jurídicas 

(36%), seguida de la formación en Ciencias de la Salud (20%). El 47% finalizó 

sus estudios en 2017. 

 
Gráfico 4. Nivel formativo de los egresados encuestados 
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Gráfico 5. Rama de los estudios de los egresados encuestados 
 

 

 

 
Gráfico 6. Año de finalización de los estudios de los egresados 

encuestados 
 

 

 
 

En la actualidad, el 50% de los encuestados trabajan como asalariados por 

cuenta ajena (35% en el sector privado y el 15% en el sector público). El 27% 

continúa estudiando, mientras que un 19% se encuentra en búsqueda activa de 

empleo. Solamente el 4% de los egresados son trabajadores por cuenta propia, 

y, por lo tanto, se les puede considerar emprendedores (Gráfico 7). 
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Gráfico 7. Ocupación actual de los egresados encuestados 
 

 
 

 
De los 1.262 encuestados que no son emprendedores en la actualidad, el 47% 

se plantea emprender en el futuro (Gráfico 8). Sin embargo, llama la atención 

que solamente el 24% del total de los encuestados haya recibido formación 

específica en materia de emprendimiento (Gráfico 9). 

 
Gráfico 8. Emprendedores potenciales entre los egresados encuestados 
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Gráfico 9. Formación en materia de emprendimiento de los egresados 
encuestados 
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3. PERFIL DE LOS EMPRENDEDORES UNIVERSITARIOS EN 
CASTILLA Y LEÓN 

 

A continuación, se describen las características demográficas de los egresados 

universitarios en Castilla y León que trabajan por cuenta propia y que son a 

quienes se les puede considerar emprendedores. Como se ha mencionado 

anteriormente, este colectivo representa el 4% de los egresados encuestados. 

Los Gráficos 10, 11 y 12 recogen el perfil sociodemográfico de los egresados 

encuestados que trabajan por cuenta propia. Se observa que el perfil más común 

de los emprendedores son mujeres (53% de los encuestados), mayores de 28 

años (75%) y residentes en Castilla y León (65%). 

 
Gráfico 10. Género de los egresados emprendedores actuales 
 

 
 

Gráfico 11. Fecha de nacimiento de los egresados emprendedores 
actuales 
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Gráfico 12. Residencia actual de los egresados emprendedores actuales 

 
 
 

Los Gráficos 13, 14, 15 y 16 describen el perfil formativo de los egresados 

emprendedores. Así, el egresado que trabaja por cuenta propia cuenta con un 

nivel de Licenciatura o Grado (45%), con formación en Ciencias Sociales y 

Jurídicas (39%), que ha finalizado sus estudios hace más de tres años (52%) y 

no ha recibido formación específica en materia de emprendimiento (86%). 

 

 
Gráfico 13. Nivel formativo de los egresados emprendedores actuales 
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Gráfico 14. Rama de los estudios de los egresados emprendedores 
actuales 

 

 
Gráfico 15. Año de finalización de los estudios de los egresados 

emprendedores actuales 
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Gráfico 16. Formación en materia de emprendimiento de los 
egresados emprendedores actuales 

 

 

 
Los egresados que han emprendido lo han hecho en su mayor parte por 

necesidad (28%). Un 25% ha buscado una mayor independencia, 

mientras que un 22% lo ha hecho por ser la principal salida profesional en 

su titulación. El 17% han emprendido porque han detectado una 

oportunidad clara de negocio. Finalmente, el 8% se han hecho cargo del 

negocio familiar (Gráfico 17). 

 

Gráfico 17. Motivos para emprender de los egresados 
emprendedores actuales 
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Respecto a los motivos para emprender en función del género, se observa 

que tanto los hombres como las mujeres emprenden por necesidad. Las 

mujeres emprenden en mayor medida que los hombres porque es la 

principal salida profesional a su titulación. Los hombres emprenden más 

que las mujeres explotando nuevas oportunidades de negocio (Gráfico 

18). 

 
Gráfico 18. Motivos para emprender de los egresados 

emprendedores actuales en función del género 
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Gráfico 19. Motivos para emprender de los egresados 
emprendedores actuales en función de la formación 
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4. POTENCIAL EMPRENDEDOR DE LOS UNIVERSITARIOS DE 
CASTILLA Y LEÓN 

 
A continuación, se describe las características demográficas de los egresados 

universitarios en Castilla y León que tienen intención de emprender en un futuro 

inmediato. Como se ha mencionado anteriormente, este colectivo representa el 

47% de los egresados encuestados. 

 

Los Gráficos 20, 21 y 22 recogen el perfil sociodemográfico de los egresados 

encuestados potencialmente emprendedores. Se observa que el perfil más 

común es de una mujer (57%), mayor de 28 años (45%) y residente en Castilla 

y León (75%). 

 

Gráfico 20. Género de los egresados emprendedores potenciales 
 

341
57%

256
43%

Mujer

Hombre



26  

Gráfico 21. Fecha de nacimiento de los egresados emprendedores 
potenciales 

 

 
 

Gráfico 22. Residencia actual de los egresados emprendedores 
potenciales 
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Los Gráficos 23, 24, 25 y 26 describen el perfil formativo de los potenciales 

emprendedores entre los egresados encuestados. El perfil predominante es un 

egresado que tiene un nivel formativo de Licenciatura o Grado (56%), en la rama 

de Ciencias Sociales y Jurídicas (37%), que han finalizado sus estudios en los 

últimos tres años (77%) y que no han recibido formación específica en materia 

de emprendimiento (73%). 

 

Gráfico 23. Nivel formativo de los egresados emprendedores potenciales 
 

 
 

Gráfico 24. Rama de los estudios de los egresados emprendedores 
potenciales 
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Gráfico 25. Año de finalización de los estudios de los egresados 
emprendedores potenciales 

 

 
 

Gráfico 26. Formación en materia de emprendimiento de los egresados 
emprendedores potenciales 
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El Gráfico 27 recoge las principales barreras que dificultan el emprendimiento 

entre los egresados universitarios. En concreto, los emprendedores potenciales 

han puesto de manifiesto que las principales barreras están relacionadas con el 

difícil acceso a un asesoramiento durante las primeras etapas de la puesta en 

marcha del negocio (33%) así como con la dificultad para conseguir 

subvenciones que les permitan poner en marcha su negocio (33%). En tercer 

lugar, encuentran la carencia de formación especializada en emprendimiento 

(21%). 

 

Gráfico 27. Facilitadores de la actividad emprendedora de los egresados 
emprendedores potenciales 
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Gráfico 28. Barreras a la actividad emprendedora de los egresados 
emprendedores potenciales en función del nivel formativo 

 

 
 

Gráfico 29. Barreras a la actividad emprendedora de los egresados 
emprendedores potenciales en función del campo de conocimiento 
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Gráfico 30. Barreras a la actividad emprendedora de los egresados 
emprendedores potenciales en función de la situación laboral actual 

 

 
 

Gráfico 31. Barreras a la actividad emprendedora de los egresados 
emprendedores potenciales en función del género 
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